

# LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Alicante, 150 pesetas al mes.  
En los demás puntos, 5 id. trimestre  
—Fuera de España, 10 id. id.—Pago anticipado.—Número suelto, 5 céntimos.—Atrasado, 10 id.

## PROPAGANDA REPUBLICANA

### DOCTRINA DEMOCRÁTICA

El periódico *El Liberal* tiene por toda misión el velar ante todo y sobre todo, por los intereses y por los derechos de los fusionistas.

Parece como que el partido fusionista sea el compendio de la perfección, lo mejor, el partido patriota por excepción.

Aquí están esas declaraciones de *El Liberal*, que no dejan lugar a duda: "Sobre todo otro interés está para nosotros el del partido liberal dinástico. Se habría así si no se tuviese formada una alta idea de él? No. Por eso, pues, decimos que se quiere hacer del partido fusionista un modelo."

Por otra parte, sale *El Graduador*, periódico republicano posibilista, afirmando: "que si abandonó el puesto de honor en el partido republicano, fue porque cumplía mejor con su deber ayudando a los fusonistas en contra de los conservadores."

No estamos conformes, ni podemos estarlo, con esas teorías, y afirmaciones apasionadas e inexactas.

Ya lo dije, el otro día el Sr. Silmerón; los fusionistas y los conservadores son idénticos en procedimientos y programa, y hay que juzgarles severamente, condenando su política funesta.

Pero hay más. En Diciembre de 1889 discutían entre sí los republicanos en el Senado, y el respetable e íntegro senador don Fernando González pronunció un discurso maravilloso por su sinceridad, por la lentitud del concepto, por la hora de los propósitos.

Frente a las debilidades de los posibilistas que suenan a apostasía, la protesta del exministro republicano no pudió menos de producir un efecto admirable. Como lo produce siempre la consecuencia.

Hay que recordar aquí, una y cien veces, que el partido liberal, que subió al poder en circunstancias favorables para practicar el ensayo de la armonía entre la monarquía y la democracia, no ha hecho nada sino es una vergonzosa abdicación de poder del Estado en el matrimonio civil, una ley de asociaciones de transacción, que todavía le parece a *El Liberal* un periódico fusionista que quiere la mordaza para los oradores republicanos, y un jurado que es reforma jurídica antes que política. Y por ese partido político, se posponen los intereses del pueblo, y por esas pobres reformas, hay quien abandona el puesto de honor en las filas republicanas y declara que la evolución democrática ya no tiene nada que desear.

Parece mentira que esto pase; y sin embargo es cierto, y lo estamos presenciando.

Cree los políticos que con su proceder, con sus quijotescos alardes de liberal, entusiastas engañan al país, pero no es así. Queda siempre en el fondo del alma una luz que se amortigua, mas no se apaga; y el que brilla más o menos en las ocasiones críticas, depende en buena parte del hábito de atender a ella.

Esos políticos que con su proceder, con sus quijotescos alardes de liberal, entusiastas engañan al país, pero no es así. Queda siempre en el fondo del alma una luz que se amortigua, mas no se apaga; y el que brilla más o menos en las ocasiones críticas, depende en buena parte del hábito de atender a ella.

DIARIO POLÍTICO, Y DE INTERESES MATERIALES

ORGANO OFICIAL DEL PARTIDO REPUBLICANO PROGRESISTA DE LA PROVINCIA

(TELÉFONO NÚMERO 181)

## PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la redacción y Admón., San Ildefonso 6, 2.<sup>o</sup>. —No se devuelven originales, aun cuando no se publiquen.— Todas las reclamaciones y correspondencia, al Propietario, Director y Administrador: D. RAFAEL SEVILLA.

Recordaba el Sr. Fernández González en su discurso que era indisculpable la conducta de los que en 1869 en los días de la revolución combatían a una monarquía de derecho popular y deseaban todas las pasiones a nombre de la esencialidad de las formas de gobierno... ¡Ah! Esos hombres mismos se postan ante una monarquía que tiene por origen la fuerza y que niega el derecho natural de las naciones, a soberanía.

Ahondando más, en el examen de ese partido mal llamado liberal, que por el vergonzoso pacto del Pardo ha ido alternando con el conservador en el disfrute del poder, recordamos que el orador republicano afirmaba que de tal suerte está trocado el sentido de algunas gentes, que se compara esta monarquía con las de Inglaterra y Bélgica, aquí donde las divisiones de la fe religiosa, la falta de respeto a la conciencia llega hasta la tumba y niega el entierro a los no católicos. Fernández y González se transfiguró al hablar de esto y describió el cuadro patético de esa tolerancia de los pueblos libres que permite en Hendaya dormir el último sueño en un mismo cementerio dos esposos, ella protestante y él católico, sin que se levante el fanatismo a insultar su memoria, como sucede acá en España.

Siendo el Senado una Cámara en que predominaban los conservadores y los reaccionarios, se conmovió hondamente al oír aquel sentido y elocuente relato, que tanto más emocionaba cuando aparecían vivos los combates del fanatismo religioso contra la libertad de conciencia.

## QUÉ PASA EN PUERTO RICO?

Súrrase que en la antigua Borinquen se cometan grandes arbitrariedades sin que la prensa amoralizada pueda denunciarlas.

Así y todo, ha llegado hasta nosotros la noticia de que el director de «La Democracia», de Ponce, se halla preso en la cárcel sin haberse querido admitir fianza; la de que el director de «La Correspondencia», de Puerto-Rico, salió fijo de un calabozo mediante embargo de «diez mil pesetas» y fianza de «tres mil».

¿Qué se proponen aquellas autoridades con el empleo de tan disparatados procedimientos? Ne cabiamos en casa y parió mi buea. Tenemos dos guerras civiles, y hacemos lo posible por tener una tercera. Decimos que hacen, y justo es rectificar, puesto que quien tan torpemente obra es gente conservadora de pura sangre.

¡Valiente plantel de inquisidores puele ofrecer el Sr. Cañovas a la teocracia cuando ésta se apodere de las riendas del Estado!

Porque eso de meter a un periodista en un cepo húmedo y plagado de mosquitos y alacranes, sin tener en cuenta el mal estado de salud de aquel desgraciado, es para recordar los felices tiempos de Torquemada. Ahora, lo que no hacen los reverendos de entonces, es celebrar con champagne como hacen según dicen los magistrados de Puerto-Rico el proceso y encarcelamiento del director de un periódico.

Nosotros creímos que para obligar a un periodista a nombrar un sustituto en la dirección del periódico se necesitaba que hubiera recibido sentencia ejecutoria; pero la curia conservadora sabe hacer las cosas y el Sr. López ciñó a sus sienes la corona del martirio.

Mal viene esto con las reformas otorgadas recientemente.

Así es como se hace simpática a los insulares la causa de España y se impide que la paz se turbe en una provincia que tantas pruebas de fidelidad ha dado a la Metrópoli.

Pero vamos a cuentas: ¿Es verdad que en Puerto Rico se conspira? Pero si tal afirmación hecha en letras de molde por alguno es exacta, ¿cómo el correspondiente del «Heraldo de Madrid», dice bajo su responsabilidad "que la tranquilidad que allí se disfruta causa la envidia y desesperación de nuestros infames enemigos los laborantes cubanos y portorriqueños?"

Hay a pesar de la declaración que precede, quien insiste en que en aquella hermosa colonia se fraguan conjuras contra la soberanía de España? Pues Luis Bonaparte tiene la palabra.

## NOTAS Y NOTITAS

El pan nuestro de cada día.

Por la Guardia civil del puesto del Pinoso, ha sido sorprendida una partida de monte en el Casino de Rodríguez de dicha villa.

Continuará.

No nos quiere bien *El Liberal*.

Lo estamos viendo.

Las ofensivas frases que nos dedican, sus comentarios apasionados e injustos a nuestras palabras todas lo manifiestan bien; nosotros en cambio no nos acordamos de sus acciones para vengarnos, pero sí para formar un juicio acertado.

Más todavía: no es necesario acudir al público para encontrar la verdad; basta apelar al mismo encolorizado (*y El Liberal* lo está con nosotros) cuando haya desaparecido la ira. ¿Juzgarán entonces como ahora? Es bien seguro que no; él será tal vez el primero que se reirá de su enojo, y que pedirá se le disimule su arrebato.

Después de todo, nosotros no hemos hecho más que defendernos.

Continúan «La Federación» y *El Liberal* pensando lo mismo, y obrando de común acuerdo para ganar la opinión pública.

También están conformes en aniquilarlos.

No otro, sin cuidarnos de esa conducta inconfundible, trabajamos para propagar la buena nueva; destruir todas las limitaciones que mutilan la individualidad; realiza el derecho con que viene cada hombre al mundo, hacer del organismo de sus facultades el organismo social, que es el empeño primero de la democracia española.

Dice *El Liberal*, que tiene la obligación de velar ante todo y sobre todo, por los intereses y por los derechos de sus amigos políticos, y la cumple.

Qué explicación tiene este objetivo? Sus inmediatas consecuencias.

1.<sup>a</sup> Que *El Liberal* antepone los intereses de los fusionistas a los generales del país, por confesión propia.

2.<sup>a</sup> Que los derechos del ciudadano le importan un bledo, si esos ciudadanos no están afiliados al partido sagas.

Resultado, que al cabo de mucho tiempo hemos verificado por declaración del propio periódico liberal, que su misión en el estadio de la prensa es bien pobre y egoista.

El pueblo, no puede circunscribir sus aspiraciones a eso. ¡Ah! los males que nos demasiados pechos para que no intente evitarlos el mismo sacrificio de un esfuerzo supremo!

Y cuando quiere la república en el orden político es que quiere fácil y expedito el campo para la reforma social!

El que dijo la inexactitud de que el partido progresista no había sido anti-dinástico de los borbones y advertido del error, no rectificó; el que aseguró que habíamos escrito once líneas en una última hora y le dijimos y probamos que eran ciento quince y no rectificó sino que insistió, el periódico que escribe lo que le parece, y lo da como cierto, píenos pruebas de que está de acuerdo con «La Federación».

Esta ligera reseña ó resuento no es más que un aviso amistoso al público, para que en lo que diga ese periódico no se deje sorprender sin que por esto pretendamos nosotros desanimar al colega, que por otra parte descubre una imaginación creadora, capaz de cualquier cosa.

Cortamos de *El Liberal*:

También nos enteró «L. Monzalve» de que el señor D. Francisco Ibárra regresó anteayer a el partido conservador.

Se nos ofrece una duda.

Sería útil el saber si el Sr. Ibárra a quien se refiere el colega, se el mismo que, perteneciendo a la fracción del Sr. Viravent, escribió hace dos meses al Sr. Arroyo, participándole su ingreso en el partido liberal; también sería curioso saber si el interesado es el mismo que veinte días después de haber escrito aquella carta, se presentó acompañado de D. Víctorio Diez, en los baños de Busot, donde se puso a las órdenes del señor marqués del Bosch.

«Es o no es el mismo?»

Censurable es sin duda ese continuo cambiar de partido del Sr. Ibárra, que no está quieto en parte ninguna.

Lo mismo puede decirse de algunos correligionarios de última hora de *El Liberal* tránsfugas del partido republicano.

En pocos días han hecho marqués yconde al exgobernador civil de Alicante D. Juan Madariaga.

Ahora debe el gobierno hacer duque de la Mata, al lugarteniente del partido conservador.

## CRISIS

Dicen que pronto habrá crisis.  
¡Sus, fusionistas!

**EL JEFE D. JUAN**  
Hemos oido asegurar que el marqués

del Bosch está disgustado de la política activa.

Y que le harán senador, por derecho propio, como á grande de España, de primera clase, que es; y dejará la jefatura, reemplazándole D. Juan Poveda.

Hay quien asegura que consternado el excrouista Sr. Viravens ante esa realidad, pedirá el pasaporte para Gethsemani.

Para todo hay.

Leemos en un periódico:

"El S. Navarro Reverter, no tiene prisa para nada."

¿Qué! No cobra la nómina con puntualidad?

-Pues entonces...

### MINUTA

La causa permanente, la causa eterna de la repugnante ficción que llamamos elecciones en nuestro desdichado país, sin duda alguna es la centralización; esa centralización administrativa que pone en mano del poder central los medios todos de falsear la opinión pública. Con gobernadores omnipotentes, con Alcaldes nombrados por los Gobernadores, con Ayuntamientos esclavos; con Diputaciones provinciales nulas, con Jueces amovibles á voluntad del Gobierno, con empleados convertidos en agentes electorales, con guarda monte, con pósito, con la Administración todo á merced del Gobierno, que ni olvida ni perdona un arranque de energética oposición electoral, salir del retiro es tanto como ir a una segura derrota.

CASTELAR.

### NOTA DEL DÍA

La peste!

Al solo anuncio de que en Marella se ha propagado la peste bubónica, parece sentirse un extremo miedo general, una tremenda sacudida.

Para las almas serenas, para los espíritus valerosos, la muerte es lo de menos, si con ella se cumple un fin: éste cuando no sea más que el de llenar un hueco abierto en la tierra.

Pero... morir en montón, revolcándose entre la sordidez de una epidemia traidoramente, en la triste soledad de un camastro, del que huye la sociedad entera sin volver atrás la vista, sin sentir compasión, con los espasmos del miedo más terrible... ¡oh! eso es doloroso.

Arriba, pues, los espíritus decadidos... y si llega hasta nosotros esa guadaña invisible, sepámonos afontanar con energía varonil, con alientos de hombres!

Quienes aguantan sufrida y pacientemente la peste *borbónica*, han de intimarse ante la *bubónica*?

Peste por peste, quizás nos resulte la segunda mejor que la primera.

Por lo menos... más barata.

J. RODRIGUEZ LA ORDEN

### LABORATORIO QUÍMICO

#### MUNICIPAL

El Laboratorio químico municipal tiene pésimas condiciones, pues en cuanto se enciende una hornilla hay una ola que apesta y no se puede estar en el local ni en las inmediaciones.

Un periódico local, habla en son de burla de que el otro día los alumnos de la Escuela de Comercio que van al Laboratorio tuvieron que salirse á la calle, con el profesor y hay tres enfermos de pulmonía.

Es que no se encendía a hornilla antes? Eso debe ser porque las quejas son recientes y el Laboratorio hace años que funciona. Buenos análisis se habrán hecho, buenos pero bueno, á juzgar por lo que se dice.

### NOTICIAS MILITARES

En el gobierno militar ha estado hoy á despedirse para Palma, el te-

niente coronel de artillería D. Antonio Carretero.

También se ha despedido para Madrid, el capitán del regimiento de la Princesa D. Antonio Galindo.

Ha sido destinado al batallón expedicionario de la Princesa en Cuba, el capitán de infantería D. Eduardo González.

### EN FAVOR DE GARCÍA PELÁEZ

Una buena noticia tenemos que dar á cuantos se vienen interesando por la suerte del periodista García Peláez, confinado en el penal de Santofimia.

Consiste la noticia en que el Ayuntamiento de la población citada, reconociendo las brillantes cualidades que adorhen al caballero, García Peláez, ha acordado solicitar su indulto de la Reina Regente.

Con este acto el Ayuntamiento de Santofimia ha merecido el aplauso entusiasta de todas las personas honradas.

Por nuestra parte le felicitamos, y esperamos el resultado de la generosa petición.

### UNA EXCUSACIÓN

De un artículo que publica *El Liberal* de Madrid de ayer extractamos lo siguiente:

"Siendo, co no es, La Cruz Roja una institución oficial en todas las naciones, y hasta en los pueblos semibárbaros de África, destinada á prestar su valioso concurso a los cuerpos de sanidad militar, es justo que se haga algo por tan humanitaria Asociación.

España actualmente está dando una muestra de vitalidad de que no hay empleo en la historia de ninguna nación, ninguna hasta la fecha transportó á tan miles de leguas ejércitos tan numerosos como los que hoy plean en Cuba y Filipinas.

Ahora, que con este motivo están fijas en España las miras de todo el mundo, y por ello los elementos militares, al poner su atención en nuestro ejército, la pondrán también en La Cruz Roja española, que, tanto en Cuba como en Filipinas y en la Península, está realizando verdaderos prodigios; tiene numerosos hospitales en la gran Antilla, los tiene en Filipinas; multitud de sanitarios funcionan en la Metrópoli y en todos acoge cariñosamente La Cruz Roja á cuantos soldados solicitan su apoyo.

Lleva ya La Cruz Roja Española atendidos y curados muchos miles de soldados y consumidas grandes cantidades en beneficio de estos héroes nómadas de la patria; y á seguir, como es natural que suceda, aumentando el número de esas pobres víctimas de la guerra, pudiera llegar un momento en que los recursos escaseen en, aunque no es de temer que esto suceda en España, donde siempre ha acudido la caridad allí donde ha sido necesaria su intervención.

El artículo termina así:

"Espanoles! La sección de La Cruz Roja que en el mundo lleva el título de española, necesita el concurso de todos vosotros para cumplir, ante las miradas del orbe entero, su misión en favor de vuestros hermanos que pelean por el honor y la integridad de la patria.

La Cruz Roja Española os pide una limosna para socorrer y curar a los soldados heridos y enfermos de las campañas!"

### NUESTRAS PÉRDIDAS COLONIALES

Es curiosa esta cuenta, que un periódico ha hecho y publicado, de las pérdidas coloniales que España ha experimentado durante tres siglos.

Año 1.600.—Los dominios españoles eran los siguientes:

España, Portugal, Rosellón, Nápoles, Sicilia, Milán, Cerdeña, Flandes,

Franco Condado, Baleares, Canarias, Méjico, Terceras, Perú, Brasil, Chile, Paraguay, Plata, Nueva Granada, Guinea, Angola, Benguela, Goa, Mozambique, Cile, Ormuz, Timbaya, Malaca, Malabar, Macao, Ceilan, Molucas, Filipinas, Antillas.

Con tantos y tan dilatados dominios la Deuda pública de España era de 100 millones de pesetas.

Año 1.700.—Dominios españoles:

España, Nápoles, Sicilia, Milán, Baleares, Canarias, América, Filipinas, Antillas.

Deuda pública española: 150 millones.

Año 1800.—Dominios españoles:

España, Baleares, Canarias, Filipinas, América, Antillas.

Deuda de España, 1.500 millones de pesetas.

Año 1896.—Dominios:

España, Baleares, Canarias, Filipinas, Antillas.

Deuda pública: 8.000 millones de pesetas.

Precio del frasco: 3'90 ptas. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

### MADRID

#### CRÓNICAS PARA LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

##### CUENTOS ESPAÑOLES

###### El anarquista

Era un estudio amplio, grande, hermoso, estudio de pintor que ha llegado á la riqueza y á la gloria. En revoltijo estudiado en desorden delicioso de artista que plantea la extravagancia y regalamente el desarrreglo, veianse por todas partes armas, lienzos, tapices y miniaturas antiguas, muy detalladas, de algunos centímetros de diámetro y bocetos enormes donde las figuras se indicaban con rasgos que parecían puestos á escobazos; crucifijos y cetros, mantos de santa y trajes de arlequín; cornucopias lujosísimas y platos raros y además muy feos; de todo había en aquel bazar encantador donde un "bichinum" se encontraba entre un sillón monumental de coro y una "chaise-longue" de terciopelo; y en donde a lado de la chinenca inmensa del siglo XV, que no se encendía nunca, ardía la "choubesti", junto á la cual, con una silla baja, con el brazo apoyado en un veladito, estaba en la mañana en que comienza el cuento, sentada la marquesa.

Frente á ella, a cierta distancia mirándola fijamente, con delicia, recongiendo la imagen con los párpados entornados, echándose hacia atrás, inclinándose, en contemplación que en otro sitio hubiera parecido insolente, estaba él, el pintor.

Semejaba en ocasiones que allí no se trataba de copiar la figura sino de suggestionar, con procedimientos de hipnotismo, el corazón de una mujer.

Y esta, la marquesa, hermosísima con su cuerpo el pelo rubio, los ojos negros, grandes, el rostro graciosísimo de cara, la boca llamativa y fresca parecía buen medio para aquél magnetismo según palidecía ó se sofocaba, suspiraba débil ó se extremecía anhelante bajo la mirada poderosa de aquél buen mozo, que antes que trasladar una imagen á un lienzo parecía querer robar á un cuerpo un alma.

### FALTA DE APETITO

El señor capitán Juan González, certifica que sufriendo mucho del estómago á tal punto de tener repugnancia á la comida, que ó bueno u ando las píldoras antidispepticas del doctor HEINZELMANN.

Precio del frasco: 3'90 ptas. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

### EN FRANCIA

La gran ciudad de París se halla cubierta de nieve.

El termómetro se halla constantemente bajo cero.

La temperatura mínima llega á veces á 8 y 10 bajo cero.

S halla enferma de algún lado la esposa del presidente de la República Mr. Faure.

Algunos oficiales de la marina japonesa han visitado el arsenal, centros, depósitos y talleres de Tolón.

### EL TEMPORAL

El temporal es espantoso en Palma de Mallorca.

To los los buques ha tenido que reforzar sus amarras.

Los vapores europeos han tenido que suspender sus saídas.

Un amigo íntimo del pintor de toros Juan Ruiz (Ligartij) ha dicho que el y su hermano se hallan en tan gran estadio á consciencia de su hermano que le curó en el brazo derecho un toro el verano último en la plaza de Valla, que para salvarle la vida habrá necesitado de ampararle el brazo.

Tan grave operación le será practicada uno de estos días.

### ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO

Certifico que sufrí mucho del estómago, me curé con las Píldoras Antidispepticas del doctor HEINZELMANN.—Leandro René.—(Firma legalizada.)

Iban así los días. El bienio adalanta poca; la pasión del pintor adelanta mucho; la marquesa se sostiene en su creencia y sus virtudes; allí no había más variación sino que en la mirada del artista se mezclaban para contemplar á la modelo, al fuego del genio el fuego del amor; y que en el cuerpo esculpido de la marquesa producían más aquellos extremos suenos y aquellas congojas pasajeras que entendían ó apagaban las tintas suaves del rostro, el cual sumaba al encanto de la Venus de Málaga las majestades de la Venus Urания.

Una mañana—ya estaba para terminar el retrato—el pintor, más inspirado aún con la palabra que con su pincel brillante, había estado a punto de hacer flamar á la marquesa. Esta se enojó de veras, cosa que hacen todas las mujeres cuando van á rendirse.

Hizo un discurso de moral inflexible. Una señora—decía ella—debe ser fiel á su marido aunque no le ame. Frio por la falta de cariño ó entibiado por las caricias del amor, el hogar debe siempre conservarse inmaculado. No importa nada que mi marido tenga cincuenta años; no importaría nada que yo no le quisiera; pero mis importan mis deberes, que yo, aunque le quisiera á usted—decía al artista—fíjese usted, aunque le amara con locura, no olvidaría en la vida.

El pintor intentó el último ataque. Era la batalla decisiva. Se levantó, tomó en sus manos el lienzo en que pintaba y que hasta entonces no había querido enseñar á la aristocrática modelo y poniendo el retrato frente á ésta le preguntó:

—¿Le gusta á usted mi obra?

La dama dió un grito en que se revelaba el asombro; la sorpresa y casi algo de espanto.

—Pero V. ha hecho eso; eso que parece obra de un Dios; que a nadie se parece?

Aquel retrato no era una obra maestra; era una obra de genio, lo cual es una cosa muy distinta. El pintor había logrado una copia justa y fiel con una ejecución revolucionaria, con un efecto de «poner» el «color» completamente anárquico; con originalidad que hubiera parecido ridícula de no haber sido grande.

—Pero V. ha hecho esto?—seguía preguntando la marquesa y repuesta del asombro que aquel maravilloso lienzo le produjo continuó:

—Qué bello es esto! ¡Qué original!, qué nuevo! ¡Qué modo de hacer en la aridez obligada de un retrato una labor genial!

\*\*  
—Lo bello es anárquico; el arte es revolucionario—decía luego el pintor, á la marquesa—Ha celebrado V. mi obra; y si yo por ofrecer todo como homenaje á V., confieso con orgullo que he llegado á la gloria por haber sido cien veces anarquista en el arte y he realizado ahora una obra bella como ha podido ser uno rifiendo con lo reglamentado, con lo establecido, con la «liturgia artística», con el canon del arte?

Marquesa, yo la adoro á V. y pienso viéndola que debe ser lo mismo el terreno social que el campo artístico. Solo los revolucionarios y lo anárquico es grande y es bello.

Pintar como mandan las reglas, qué feo es! Amar como manda la sociedad, qué horrible!

Marquesa, marquesa, yo la idolatra á V. pero á manera que he pintado mis cuadros y que he concebido su retrato; en revolucionario, en anarquista.

\*\*  
—Hoy acabamos—decía el pintor una mañana.

—Me alegra—dijo sonriendo tristemente la marquesa.

—No volveremos á esto—pourparler intimos y encantadores.

—No volverá V. á invitarme á cometer el mal.

—Marquesa, las leyes y las reglas sociales son injustas. Si la cadena social nos ata porque si dí qué no hacer la triz? Hay que ser anarquistas. Usted que tiene tanto talento ¿cómo no se ha convencido todavía? Su marido se casó con V. porque era rica; á V. la casaron por dárle una corona de marquesa; y á V. la han hecho, sin contar con su gusto, una gran desdichada. El amor desinteresado espontáneo, libre sería en V. lógico desquite del amor forzado, impuesto, antinatural...

La marquesa inclinó la frente y meditó largo rato.—En realidad—dijo luego—en mundo como el nuestro hay que ser anarquistas.

Dichas estas palabras, se levantó la dama. Acercóse al pintor; mirólo seria y fijamente; exclamó luego:

—Por el amor, por la anarquía! Y rodeó el cuello con sus brazos hermosos y le besó en la boca.

FELIX DE MONTEMAR.

Enero 26.  
Servicios de la "Asociación Literaria." (Prohibida la reproducción.)

### VARIAS NOTICIAS

Teatro Principal.—«El Hijo del Mar» estreno, y la «Bruja» son las dos zarzuelas que se han cantado en nuestro consejo obteniendo una buena ejecución la música de la primera es del maestro Cataá. El preludio del acto 3º y el concierto final del primero, valieron al inspirado autor mucha pausa y el ser llevado al palco escénico. El libro no gustó, pues tiene un argumento trivial y carece de interés.

La señora Soriano vivió muy bien su tipo y canto mejor. También la discreta artista señora Baetz, salió airosa en su papel.

El barítono Sr. Gascó, escuchó a sus merecidos pases trabajó con entusiasmo en su difícil papel.

El distinguido bajo Sr. Baquella, es el artista de siempre, caracterizando muy bien el tipo de marinero borracho, siendo estrepitosamente aplaudido.

Los demás artistas contribuyeron al buen éxito del «Hijo del Mar». «La Bruja» ya hemos dicho que se esmeraron los artistas en interpretarla.

Anoche «Jugar con fuego», y el teatro tan bien como de costumbre.

—Ayer á las tres de la madrugada dió á luz con toda felicidad un robusto niño la esposa de nuestro querido amigo D. Sebastián López, D. Dolores Cándida Siveira, hija política de D. Antonio López Jerez turronero del pasaje.

Nuestra enhorabuena a tan venturosos padres.

—En el correo de ayer salió para Novelda, donde ha de dar algunas funciones, la aplaudida compañía de zarzuela que dirige nuestro estimado amigo el maestro D. Pablo Gorrié.

—En la madrugada de ayer hubo en el Café del Comercio una fiesta íntima á la que fuimos oportunamente invitados privados de asistir causas ajenas á nuestra voluntad.

Los concurrentes entre los cuales estaban los distinguidos artistas de la compañía de zarzuela, los Sres. Rios, Gascón y los notables profesores de piano Sres. Latorre y Poveda, pasaron un rato agradablemente, siendo expeditivamente obsequia-

dos, por los dueños del establecimiento señores Basabes y Gómez con un «lunch». Para que nada faltase se hizo música y brindó por la prosperidad del Café el elegante Sr. Milago.

De todas veras deseamos que esa prosperidad aumente en beneficio de los señores Basabes y Gómez, quienes son muy amables, y sirven muy bien al público.

### SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE  
ALICANTE Y BARCELONA



VAPOR «LUIS PINZON»

Saldrá directo para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho punto.

VAPOR «RAGNHILD»

Saldrá de este puerto el 30 del corriente directamente para Ronen.

Admitiendo carga para París Bercy.

VAPOR «VILLENA»

Saldrá de esta puerto el día 31 del corriente directamente para Barcelona.

Admitiendo carga y pasajeros.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona señores Moll y Coronas, Plaza Palacio y en Alicante, Guizot y Compañía, Esplanada 30.

### COMPANIA DE NAVEGACION

A VAPOR

de los Sres. SITGES Y SALINAS



Salidas para Orán todos los martes á las cuatro de la tarde.

Se admite carga y pasajeros para el punto indicado, ofreciendo el esmerado servicio que tienen ya suficientemente acreditado.

Consignatario en esta plaza, J. Salinas y Sempere, calle de San Fernando.

Servicio fijo regular entre Alicante, Argel y Orán por los magníficos vapores de gran marcha CORREO DE ALICANTE y SITGES HERMANOS.

Salidas para Argel, los días 5, 15 y 25 de cada mes.

### Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Función para esta noche á las nueve menos cuarto.—Marta

Entrada general, 50 centimos.

ALCANCE DE MADRID

27 Enero de 1897.

Comentarios

El general Martínez Campos ha sido recibido en audiencia por la Regente.

En los círculos políticos comentanse algunas frases que pronunció el general al salir de la entrevista.

No tienen el alcance que se ha pretendido dárselas, pero Martínez Campos siempre ha demostrado gran amargura cuando recuerda cómo procedió el gobierno al relevárselo del mando de Cuba.

El general, durante su conferencia con la Regente, hizo causticos elogios de las dotes militares de Blanco.

El Relevo de Weyler

Son objeto de muchos comentarios los últimos telegramas de Weyler.

La opinión muestra contraria á este general, que da como casi pacificadas las provincias de Pinar, Habana y Matanzas y ocurren encuentros en ellas y continúan los incendios, demostrando que la insurrección estará quemada, pero no extinguida.

En este criterio abunda también el criterio.

Tiene resuelto que sea el general Marín el que implante en Cuba las reformas.

Falta ahora saber si quedará Weyler de general en jefe ó se le relevará.

Los ministeriales más caracterizados opinan esto último.

### TELEGRAMAS

Madrid 27 (11 n.)

Oficial Manila numerosos encuentros rebeldes 231 muertos, numerosos heridos.—Tropas 6 muertos, 16 heridos.—Cañoneros vigilancia activa.—Cánoval indisputado.—Tetuán despachado Reina.—Prensa aconseja completo aislamiento Gibraltar Marruecos evitar propagación España peste judía.

Bolsa: 6465—2425

IMP. A CARGO DE V. SOLER

626 QUINTIN DURWARD

En aquella ocasión recibió el epíteto de «Glorioso», y no se le llamó en adelante de otra manera.

Glorioso se presentaba ricamente vestido, y casi nada conservaba del ordinario traje de la gente de su clase; y algo aparecía aún en él, expresaba esto más pronto un carácter simbólico que literal.

En lugar de llevar la cabeza pelada, abundantes rizos de su largo cabello iban a reunirse con una barba bien peinada y dispuesta con simetría; sus facciones eran proporcionadas, y pudieran aún pasar por hermosas, sin cierto desencaje que se notaba en sus ojos.

Una pequeña tira de terciopelo color de grana, colocada en la parte superior de su gorro, parecía anunciar más bien que presentar la cresta de gallo, atributo distintivo de un loco de profesión.

Su palito de ébano remataba, según costumbre, en una cabeza de león de plata, con orejas de asno; pero era tan pequeña y delicadamente esculpida, que, al examinarla muy de cerca, pudiera creerse que llevaba el bastón de oficio de alguna dignidad más grave.

Tales eran en todo su traje las únicas insignias que diesen á conocer su estado.

En todo lo demás, rivalizaba en magnificencia con la mayor parte de los caballeros cortesanos.

ella el papel secundario de vasallo y cumplir diferentes actos de sumisión y acatamiento feudal: lo que, en un hombre de tan alto carácter, parecía perjudicar á la calidad de príncipe soberano, que en toda ocasión procuraba afectar tanto como podía.

Pero la misma llaneza que se gastó comiendo sobre el césped y abriendo toneles al son de las cornetas del monte, con toda la libertad que permite una comida campesina, le impulsó con mayor fuerza la necesidad de guardar en el festín de la tarde todas las leyes de la más solemne etiqueta.

Habíanse dado órdenes anticipadas al efecto; y al entrar en Perona encontró el Rey un banquete preparado con un explendor y magnificencia digna de la riqueza de su formidable vasallo, que poseía casi todos los Países Bajos, entonces la más rica comarca de Europa.

Estaba el Duque sentado á la testera de una gran mesa que gemía bajo el peso de una vajilla de oro y de plata, en que se sirvían los más exquisitos manjares.

A su mano derecha, y en silla más elevada se hallaba el Rey su huésped; detrás del Duque á un lado el hijo del de Gueldres, que desempeñaba las funciones de gran escudero trinchante, y á otro, su león Glorioso que casi nunca se separaba de él; pues, como la mayor parte de los hombres de su carácter, Carlos llevaba al extremo el gusto ge-

FOLLETIN DE LA UNION

623

# SECCION DE ANUNCIOS

# EL BOTI CARBONELL

ALICANTE Y BARCELONA

## LOS CHORICEROS

**CAFES TOSTADOS.**—Hemos tenido el gusto de probar los muy selectos cafés del caracolillo, Puerto Rico y Makar que tienen una gran venta, en el agreditado establecimiento de MARIANO ALVAREZ (J.º Extremeno) y por su excelente sabor y exquisito aroma de los más refinados y más exigentes aficionados. En el mismo se sirven los diarios consumos de las más exquisitas y escogidas infusiones. Dijimos que de quesos Gruyere y brie, plato, en galletas, dátiles y cítricos, quesos, vinos y embutidos, podemos asegurar que tiene esta casa un suntuoso menú de comidas de calidad y baratura que puede darse en la más alta gastronomía. MARIANO ALVAREZ. LOS CHORICEROS EXTREMENOS, PRINCESA, 19.

## COMPANIA DE NAVEGACION FLUVIAL Y MARITIMA ESPALIU Y COMPAÑIA

Antes Vinuesa y Compañía.—SEVILLA.



A. ESPALIU

Servicio semanal entre Sevilla y Marsella; poros vapores cada diez días. Vuelos de palma, Nuevo Extremadura, Nuevo Valencia, García de Villa, etc., que saldrán de este puerto todos los sábados para Valencia, Barcelona, San Juan de Alicante, Palamós, Cetina y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatario en Alicante, Sra. de Antonia Simper, Constitución, 8.

### Jarabe de Hipofosfitos de Benet

Nuestro jarabe de hipofosfito es un remedio de resaca los egipcios para curar todas las enfermedades del sistema nervioso, regulan las funciones enano se han de alteradas por una causa cualquiera.

Como reconstituyente es más poderoso que el aceite de hígado de bacalao y su uso cura la anemia, clorosis, escrofulosis y la enfermedad reconociendo por causa la falta de globulos rojos de la sangre.

Es un energético tónico amargo, y estimulante, potenciador digestivo, fortaleciendo las formas de peptonas.

La desificación exacta de nuestro jarabe hace de él un medicamento constante y de resultados positivos.

A cada frasco acompaña un prospecto, detallando el método para su uso. Los pedidos al por mayor, en Alicante, a su autor V. Benet.

Madrid, Melchor García, Capellanes, 1, duplicado principal.

Barcelona, Sra. Vicente Ferrer y Compañía.

Al por menor.—Alcoy, señora Viñal de Alfonso; Alcalá, don Emilio Guzmán; Aspe, don Francisco López; Barberena, doctor Fr. Rojas, sucesor de Ferre; Madrid, Boquerón y Miguel, sucesor del doctor S. Món; Játiva, Martínez y don Rafael Canto; Valencia, Andrés y Fabián; San Vicente 22 y en todas las principales farmacias de España.

624 QUINTIN DUBWARD

general por los locos y bufones, que reinaban en todas las cortes de aquel siglo, experimentando al verles desplegar sus delirios mentales, ó al escuchar sus extravagantes agudezas, aquél placer que su rival más inteligente, pero no más benévolo, prefería encontrar en la observación y examen de las imperfecciones de la humanidad, considerada bajo un punto de vista más noble, niéndose de los temores del valiente y de las locuras del sabio.

Y en efecto, si es verdad, como lo refiere Brantome, que un loco de corte, habiendo oido á Luis XI en uno de sus arrebatos de arrepentimiento y devoción confesar que había sido cómplice en el envenenamiento de su hermano Enrique, conde de Guiana y que lo contó al día siguiente en la mesa delante de toda la corte, reunida, es de creer que los chistes de los locos de profesión tuvieron muy pocos atractivos para este Monarca en todo el resto de su vida.

En esta ocasión no se desdenó sin embargo de fijar su atención en el loco favorito del duque y aplaudir sus respuestas.

Lo hizo aún con tanto mayor gusto, cuánto observó que, aunque la locura de Glorioso se expresase frenéticamente con grosería, no dejaba de contener más finura y mordacidad de la que suele hallarse por lo común entre los hombres de esta clase.

FOLLETIN DE LA UNION

625

Realmente, Tiel Wetzwiler, alias Glorioso, distaba mucho de ser un loco de ordinario templo.

Era alto y buen mozo, y sobresalía en un gran número de ejercicios, lo que parecía apenas conciliarse con la imbecilidad mental, pues necesitó por lo menos de gran paciencia y atención para adquirir estos conocimientos.

Seguía ordinariamente al duque á las ceremonias y aun á la guerra; y en la batalla de Montlhery, cuando este príncipe corrió gran riesgo habiendo sido herido en la garganta y hallándose apunto de ser hecho prisionero por un caballero francés, que tenía las riendas de su caballo, Tiel Wetzwiler atacó á este enemigo con tal denuedo que le derribó y libró á su amo.

Acaso temió que este servicio pareciese harto importante para un hombre de su condición y le suscitase enemigos, entre los caballeros y señores vasallos, que abandonaron al loco de la Corte el cuidado y seguimiento de su Soberano; lo cierto es que, en lugar de solicitar elogios por esta hazaña, procuró solamente provocar la risa á sus espaldas, é hizo tantas fanfarronadas por el motivo con que se combatió en la batalla, que muchos creyeron que el suceso era una circunstancia imaginaria, como todo el resto de su narración.

## MAYOR 13.15 y 17

## Ferreteria

## La Union Democrática

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA DE LA IZQUIERDA

OFICINAS: SAN ILDEFONSO, 6, 2.<sup>o</sup>

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

Trimestre 5 pesetas.—Al mes 1'50 en Alicante.

Anuncios y contenido dos á precios convencionales y el pago anticipado. La Suscripción suscríbese en la Oficina y Administración San Ildefonso, 6, 2.<sup>o</sup> y en la Imprenta de este periódico, Isabel II, 15.

## LA INDUSTRIAL ALICANTINA

GRANDES FÁBRICAS DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS

## Román Bono Guarner

ALICANTE

de Hnos. de Jaime Ferrer y Compañía

la Cerámica Alicantina

de Hnos. de Jaime Ferrer y Compañía

## COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR

DON CELESTINO CHINCHILLA  
BROTÓN

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza.

Precio.—Este colegio, dependiendo del Instituto Provincial, cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confiaren en la educación de sus hijos a este centro de instrucción.

Primer ensenanza.—Ejercitado de pavales, clementina y upas y cirse preparatoria para ingresar en la segunda enseñanza.

Segunda enseñanza.—Estudios de latín y griego para obtener el grado de Bachiller, y el título de Prof. M. en Latín, correspondientes para carreteras especiales; francés, inglés, caligrafía, geometría, álgebra, álgebra inferior, de figura, de paisaje y sordomudo.

Precios.—Alumno interno: matrícula, inscripción y casillazos en el colegio, 6 reales diarios.

Idem, medio pensionista, matrícula y casillazos en el colegio, 6 reales diarios.

Para el ingreso en el Colegio, dirigido por el director de este establecimiento, D. Celestino Chinchilla Brotón, quien facilita regalos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

CALLE DE BAILEN, 29.—ALICANTE